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Rezerwy i rozliczenia międzyokresowe (c.d.) 

 

 

Zadanie 1 

W spółce X dokonano wyceny przyszłych zobowiązań związanych ze stratami handlowymi 

(działalność operacyjna) w kwocie 230 000 zł. W związku z udzielonymi poręczeniami kredytów 

(działalność finansowa) dokonano wyceny zobowiązań z tego tytułu: 100 000 zł. Na koniec roku 

obrotowego okazało się, iż faktyczna strata z transakcji handlowych wyniosła 190 000 zł, a 

zobowiązanie związane z poręczeniem wyniosło ostatecznie 120 000 zł. 

Operacje gospodarcze: 

1. Utworzenie rezerwy na przewidywane straty z transakcji handlowych 230 000 zł. 

2. Utworzenie rezerwy na przewidywane zobowiązania z tytułu udzielonych poręczeń kredytów 

100 000 zł. 

3. Ustalenie wartości straty z transakcji związanych z działalnością operacyjną: 

a) rozwiązanie utworzonej rezerwy 230 000 zł, 

b) wykorzystanie rezerwy 190 000 zł, 

nadwyżka rezerwy nad poniesionymi kosztami 40 000 zł. 

4. Ustalenie wysokości zobowiązania z tytułu udzielonych poręczeń: 

a) faktyczna kwota poręczenia 120 000 zł, 

b) wykorzystanie rezerwy 100 000 zł, 

c) nadwyżka faktycznie poniesionych kosztów nad zawiązaną rezerwą 20 000 zł. 

 

 

Zadanie 2 

Przedsiębiorstwo posiada akcje innej spółki w cenach nabycia wynoszącej 300 000 zł (akcje są 

notowane na giełdzie). Wycena tych akcji odbywa się na dzień bilansowy po cenach rynkowych 

wyższych od cen nabycia. Na dzień bilansowy wartość bilansowa tych akcji wyniosła 330 000 zł.  

Proszę wykonać następujące operacje gospodarcze: 

1. Zaksięgować wzrost wartości akcji do 330 000 zł 

2. Ustalić wartość rezerwy na odroczony podatek dochodowy z tytułu przeceny 

długoterminowych aktywów finansowych przy stawce podatku dochodowego wynoszącej 

19%. 

3. Zaksięgować spadek wartości akcji do poziomu 310 000 zł i ustalić wartość rozwiązanych 

rezerw na odroczony podatek dochodowy 

4. Zaksięgować sprzedaż akcji po cenie 310 000 zł. 

 

Zadanie 3 

Spółka X w lutym 2011 r. otrzymała dofinansowanie z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej na 

sfinansowanie środka trwałego w kwocie 220 000 zł. Zakupiony środek trwały będzie amortyzowany 

przez 10 lat. 

Operacje gospodarcze: 

1. wpływ na konto spółki przyznanej dotacji na sfinansowanie środka trwałego w kwocie 220 000 zł, 

2. zakup środka trwałego netto: 220 000 zł, VAT: 50 600 zł, 

3. odpisy amortyzacyjne środka trwałego – miesięczny odpis amortyzacyjny: 1833,33 zł, 

4.  miesięczny odpis amortyzacyjny przychodów w pozostałe przychody operacyjne. 
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Art. 29 UoR 

1. Jeżeli założenie kontynuacji działalności, o którym mowa w art. 5 ust. 2, nie jest zasadne, to wycena aktywów jednostki 

następuje po cenach sprzedaży netto możliwych do uzyskania, nie wyższych od cen ich nabycia albo kosztów wytworzenia, 

pomniejszonych o dotychczasowe odpisy amortyzacyjne lub umorzeniowe, a także odpisy z tytułu trwałej utraty wartości. W 

takim przypadku jednostka jest również obowiązana utworzyć rezerwę na przewidywane dodatkowe koszty i straty 

spowodowane zaniechaniem lub utratą zdolności do kontynuowania działalności. 

2. Wycena po cenach sprzedaży netto i utworzenie rezerwy następują w szczególności w przeddzień postawienia jednostki w 

stan likwidacji lub ogłoszenia upadłości, na koniec roku obrotowego, jeżeli na dzień zatwierdzenia sprawozdania 

finansowego za dany rok obrotowy jednostka nie będzie kontynuowała działalności, na koniec roku obrotowego 

przypadającego w czasie trwania postępowania likwidacyjnego lub upadłościowego, a także w przeddzień przekazania, 

podziału lub sprzedaży jednostki, jeżeli odpowiednia umowa nie przewiduje przyjęcia za podstawę rozliczeń wartości 

majątku ustalonej przy założeniu, że działalność gospodarcza będzie przez jednostkę kontynuowana. 

2a. Różnica powstała w wyniku wyceny oraz utworzenia rezerwy, o których mowa w ust. 1, wpływa na kapitał (fundusz) z 

aktualizacji wyceny. 

 

Zadanie 4 

Jednostka została postawiona w stan likwidacji. Na dzień poprzedzający postawienie jednostki w stan 

likwidacji sporządzono sprawozdanie, w którym: 

1. Dokonano korekty wartości aktywów trwałych poprzez dokonanie odpisów z tytułu trwałej 

utraty wartości na kwotę 500 000 zł 

2. Dokonano korekty wartości aktywów obrotowych poprzez dokonanie odpisów 

aktualizujących w wysokości 30 000 zł 

Oszacowano koszty związane z: 

3. Wypłatą odpraw zwalnianym pracownikom: 670 000 zł 

4. Zapłatą odszkodowań wynikających z zerwania kontraktów: 60 000 zł 

Kapitał (fundusz) z aktualizacji wyceny wynosił 700 000 zł. Proszę zaksięgować powyższe operacje 

na kontach.  

 


